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OPCION A

CUESTION 1.- Explica cuéles de los siguientes grupos de nisneménticos (listados en el orden n, |,
m;, my) son imposibles para un electrén en un atomo: a) (4, 2,0, +1/2), b)(3,3,2,-1/2), ¢) (2,0,
1,+1/2), d)(4,3,0,+1/2), €)(3,2,—-2,-1).

CUESTION 2.- Para una reaccion quimica A (g) + B (g) C (g), dondeAH®, =-80 KJ yAS’ =-—
190 J - K% calcula la temperatura limite a la que es espontanea. ¢Qué significado tienen los valores
negativos de las variaciones de entalpia y entropia?

Resultado: A T > 421,1 K- AH® reaccién exotérmica; — AS® disminucion del desorden.

CUESTION 3.- Explica brevemente si son ciertas o no las sigegeafirmaciones:
a) Los cristales idnicos conducen la corriente eléctrica.
b) Los sdlidos moleculares son malos conductores.
c) Los metales no son buenos conductores pero aumenta su conductividad con la temperatura.

PROBLEMA 1.- Se desea preparar 500 mL de una disoluciéon deviaowm 1,20 M a partir de una
disolucién de amoniaco del 27 % en peso y 0,9 g * de.densidad. Calcula:
a) Elvolumen que hay que tomar de la disolucién del 27,3 %.
b) El pH de la disolucién preparada de amoniaco.
DATOS: A(N)=14u; AH)=1u; k=18 10"
Resultado: a) V=42 mL; b) pH =11,67.

PROBLEMA 2 .- a) Escribe las ecuaciones termoquimicas correlgates a los procesos de formacion
estandar, a partir de sus elementos, del didxido de carbono, agua y acido metanoico, y la reaccion de
combustion de este Ultimo.
b) Determina la entalpia estandar de combustion del acido metanoico.
DATOS: AH{ (CO,) = -393,5 kJ- mot; AH® (H,0) = -285,8 kJ- mot; AH° (HCOOH) =-409 kJ-
mol™; P. E.(HCOOH) = 8,4 ° C; P.E.(HCOOH) = 100,7°C
Resultado: b)AH? = - 270,3 kJ - mol™.

OPCION B

CUESTION 1.- Explica por qué al mezclar 10 mL de acido acéficdM con 20 mL de hidréxido de
sodio 0,1 M, la disolucién resultante no es neutra. Indica si su pH sera mayor o menor de 7.

CUESTION 2.- Para los atomos A (Z = 8) y B (Z = 38) determsnzaestructura electrénica y su situacion
en la tabla periddica. Indica de qué elementos se trata, el tipo de compuesto que formarian entre ellos y
las propiedades generales de este tipo de compuesto.

CUESTION 3.- Explica qué tipo de enlace quimico debe vencersgié fuerzas de atraccion deben
vencerse para llevar a cabo los siguientes procesos:
a) Fundir bromuro de calcio. b) Hervir agua. c) Evaporar oxigeno liquido.
d) Fundir cesio.

PROBLEMA 1.- En un matraz de 1,6 L se introducen 0,4 moleblidse cierra el matraz y se calienta

hasta 400 ° C. Una vez establecido el equilibrio HI€g)l, (g) + H: (g), se encuentra que la fraccion
molar de HI en la mezcla es 0,8. Calcula:
a) Elvalorde K b) La presion parcial de cada gas en el equilibrio.
DATOS: R =0,082 atm - L - mok K™,
Resultado: a) K. = 1,6 -10% b) Py = 11,04 atm; P =P, = 1,38 atm.

PROBLEMA 2 .- El dicromato de potasio, en medio acido, pueddan»xa los iones sulfito hasta sulfato,
reduciéndose los iones dicromato hasta cromo (l11).
a) Ajusta la reaccion por el método del i6n-electrén.
b) Determina el volumen de disolucién 0,12 M de dicromato de potasio que se necesita para
reaccionar, en medio &cido, con 50 mL de una disolucion 0,1 M de sulfito de sodio.
Resultado: b) V =13,9 mL.



OPCION A

CUESTION 1.- Explica cuéles de los siguientes grupa® nimeros cuanticos (listados en el orden n,
I, m, mg) son imposibles para un electrén en un atomo: a) (4,2,0,+1/2), b)(3,3,2,-1/2), ¢
(2,0,1,+1/2), d)(4,3,0,+1/2), e(3,2,—2,—-1).

Solucién

a) Estos valores son todos posibles para determinar un electron en un atomo. El electrén se sitda
en el orbital 4d.

b) Estos valores de los nimeros cuanticos son imposibles porque nunca, el valor del nimero
cuantico secundario puede ser igual al valor del nimero cuéntico principal

¢) No son validos estos valores porque para un valor O del nUmero cuantico agimaltal,
namero cuantico magnéticm, sélo puede tomar el valor 0.

d) Este grupo de nimeros cuanticos es correcto para determinar un electron y corresponde a un
electrén que se encuentra en un orbital 4f.

e) Imposible, ya ques nunca puede tomar valores distintosa — 1/2 0 + 1/2.

CUESTION 2.- Para una reaccion quimica A (g) + B (g — C (g), donde AH®% =-80 KJ yAS’
=-190 J - K% calcula la temperatura limite a la que es espontanea. ¢Qué significado tienen los
valores negativos de las variaciones de entalpia y entropia?

Solucién

La espontaneidad de una reaccion viene dada por el valor de su energia libre de Gibbs, la cuéal se
determina por la expresionAG® = AH® - T -AS”.

SiAG® > 0, la reaccién no es espontanea.

SiAG® < 0, la reaccién es espontanea.

SiAG® = 0, la reaccién esta en equilibrio.

La reaccion propuesta comenzara a alcanzar la espontaneidad, cuando el AGfbrpdese de
ser cero, a tomar un valor negativo, por lo que para calcular la temperatura limite a la que la reaccién es
espontanea, hay que determinar la temperatura de equilibrio, y de ella, deducir la que se busca. Por tanto:
AH® _ —804rek-"
AS®  -190107° kI -Hrek (K -

Al serAH® y AS’ negativos, para que la reaccion sea espontA@as 0, ha de cumplirse que
OAH®0 sea superior &T - AS, por lo que, a partir de una temperatura inferior a 421,1 K o 42478
=148,1 °C, la reaccidn sera espontanea.

El signo negativo de la variacion de entalpia significa que la reaccion transcurre desprendiendo
de energia, es decir, la reaccion es exotérmica.

El signo negativo de la variacion de entropia significa que la reaccién transcurre con un
reordenamiento molecular, es decir, en los productos hay mas orden (1mol de gas) que en los reactivos (2
moles de gas).

0=AH°-TMAS® = TM@S°=AH’ = T = - = 421K

Resultado: A T > 421,1 K- AH° reaccion exotérmica; — AS° disminucion del desorden.

PROBLEMA 2- a) Escribe las ecuaciones termoquimicasorrespondientes a los procesos de
formacion estandar, a partir de sus elementos, del diéxido de carbono, agua y acido metanoico, y la
reaccion de combustion de este ultimo.

b) Determina la entalpia estandar de combustion del acido metanoico.
DATOS: AH{ (CO,) =-393,5 kJ- mal*; AH (H,0) = -285,8 kJ- mol*; AH; (HCOOH) = -409 kJ-
mol™; P. E. (HCOOH) = 8,4 °C; P. E. (HCOOH) = 100,7 °C

Solucién



a) Las ecuaciones termoquimicas correspondientes a los procesos de formacion estandar del
CO,, H,O, HCOOH y combustién del acido metanoico son:

C@k) + Q@ - CQ(9 AH{ =-393,5 kJ - mot;
@) + 50:(0) - HO( AH® = - 285,8 kJ - mot:
C(s) + H(@ + Q(g - HCOOH () AH° = - 409 kJ - mol;
HCOOH (l) + %oz (@ - CG(g) + HO() AH = ?

b) Invirtiendo la ecuacion de formacion del &cido metanoico, incluido el cambiando de signo a
su entalpia, y sumando las tres primeras ecuaciones, incluido sus entalpias, esto es, aplicando la ley de
Hess, se tiene la ecuacion de combustion del &cido metanoico y el valor de su entalpia:

SA{s)+fg) - CQ(g) AH° =-393,5 kJ - mot;
HrA{g) + %oz (@9 - HO() AH® = -285,8 kJ - mat;
HCOOH (I) - —CHAsy+H{g +O{g)> AHP = 409 kJ - mot;
HCOOH (l) + %oz (@ - CG(g) + HO () AH° = - 270,3 kJ - mat.

Resultado: b)AH = - 270,3 kJ - mal".

OPCION B

CUESTION 1.- Explica por qué al mezclar 10 mL de ado acético 0,2 M con 20 mL de hidroxido
de sodio 0,1 M, la disolucion resultante no es neutra. Indica si su pH sera mayor o menor de 7.

Solucién

La reaccion de neutralizacion es: £B0OH + NaOH - CH;COONa + HO.

Para que la mezcla resultante de un volumen de disolucién de un &cido, con un volumen de
disolucion de una base, produzca una disolucién neutra, es necesario que el nimero de moles de &cido y
base estén en relacién estequiométrica con su reaccién de neutralizacion, y que ninguno de los iones que
forman la sal, totalmente disociada, sufran hidrolisis.

En el caso propuesto con estequiometria es 1 a 1, es decir, 1 mol de acido se neutraliza con 1 mol
de base, y para saber el caracter acido, basico o neutro de la disolucién resultante, hay que determinar los
moles de acido y base en los volimenes utilizados. Si son iguales la disoluciéon es neutra, y si son
distintos, sera acida si los moles de acido son mayores que los de base, o basica si ocurre lo contrario.

Los moles de &cido son: n=M -V =0,2 metes - 10,016-L = 0,002 moles.

Los moles de base son: n=M -V =0,1 metes - 0,026-L = 0,002 moles.

Al ser iguales los moles de &cido y base, la disolucién resultante deberia de ser neutra, pero
como el anién acetato, GEIOO, base conjugada relativamente fuerte del 4cido dékiCOBH, sufre

hidrélisis segun el equilibrio: GJE00 (aq) + BO () = CHCOOH (aq) + OH(aq), provocando
un aumento de la concentracién de iones,@dddisolucién resultante es basica, es decir, su pH > 7.

CUESTION 2.- Para los atomos A (Z = 8) y B (Z = 38)letermina su estructura electronica y su
situacion en la tabla periddica. Indica de qué elementos se trata, el tipo de compuesto que
formarian entre ellos y las propiedades generales de este tipo de compuesto.

Solucién

Las configuraciones electrénicas de los atomos son:

A;(Z=8): 18 2¢2p" B;(Z=38): 15252p 35 3p°3d"° 45 4p° 55

De las configuraciones electrénicas se deduce que el elemento A se encuentra situado en el 2°
periodo grupo 16, mientras que el elemento B se sitta en el periodo 5° grupo 2.

Se trata de los elementos oxigeno y estroncio. El tipo de compuesto que forman estos elementos
es el oxido de estroncio, de formula SrO. Por tratarse de un compuesto iénico, sus propiedades son:

12.- Elevado punto de fusion y ebullicion. 22.- Soluble en agua.

32.- En disolucion y fundido son buenos conductores de la electricidad.



PROBLEMA 1.- En un matraz de 1,6 L se introducen 0,4 moles de HI, se cierra el matraz y se

calienta hasta 400 °C. Una vez establecido el equilibrio 2 HI (g% 1, (g) + H (g), se encuentra
que la fraccién molar de HI en la mezcla es 0,8. Calcula:

a) Elvalor de K..

b) La presion parcial de cada gas en el equilibrio.
DATOS: R =0,082 atm - L - mof'- K™,

Solucién

T =273 +400 =673 K.
Los moles iniciales y en el equilibrio en la reaccion ajustada, siendo x los moles que se disocian

son:
2HBQ)L(9) + H(9),
Moles iniciales: 0.4 0 0
Moles en el equilibrio: -@4 x X X

a) El namero total de moles en el equilibrio es= ®,4-2 - x + X + x = 0,4, y al ser la fraccion
molar del yoduro de hidrégeno 0,8, resulta para x:
o,s:% ~  0804=04-20x = x=240%2
Los moles de las distintas sustancias en el equilibrio son:
HI =0,4- 0,08 = 0,32 moles; , k 0,04 moles; K= 0,04 moles, y sus concentraciones:
032mol - 004 mol -
[HI] = 222MOleS _ )5 roles1 L )] = [Hs] =2 _ g925moles .
16L 16L
El valor de K se obtiene sustituyendo en su expresion los valores de las concentraciones:
K = [1,]0H,] _ 0025metesA™ (D25 motes™

o [m]? 0,2°-moles -2

= 004moles.

= 0016= 161072

b) Para calcular la presion parcial de cada gas en la mezcla hay que conocer la presion en el
equilibrio, la cual se obtiene despejandola de la ecuacion de estado de los gases ideales, y las fracciones
molares de las sustancias. Los moles en el equilibrio spa:0,82 + 0,04 + 0,04 = 0,4 moles.

n, [RIT _ 04moles(0082atmHA-Mnol—K-" (673K
\Y, 16+
La fraccién molar del HI es 0,8, y como la suma de todas ellas ha de ser 1 y ademas, la fraccion
molar del } es igual a la del Hpor ser sus moles los mismos, se deduce que dichas fracciones son 0,1, y
las presiones parciales de cada sustancia:
Py =0,8 - 13,8 atm = 11,04 atm; R, =Py, =0,1-13,8atm=1,38 atm.

PWV=nRO = P= =138atm

Resultado: a) K. = 1,6 10% b) Py =11,04 atm; PIZ = PH2 = 1,38 atm.
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